



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, ΠΑΙΔΕΙΑΣ  
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ  
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ  
ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ  
ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΛΑΣΙΚΩΝ  
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ, ΜΝΗΜΕΙΩΝ,  
ΑΡΧΑΙΟΓΝΩΣΤΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ  
ΜΟΥΣΕΙΩΝ

Ταχ. Δ/ση : Διαχρονικό Μουσείο Λάρισας  
Τ.Κ. : 415 00 Μεζούρλο-Λάρισα  
Τ.Θ. 1126

Πληροφορίες : κ. Ασημίνα Τσιάκα  
Τηλέφωνο : 2413 508 239  
FAX : 2410 627 935  
E-mail:efalar@culture.gr

Λάρισα: 17/4/ 2015  
Α.Π.1207

ΠΡΟΣ: α) Αστυνομικό Τμήμα Ελασσόνας  
β) Δήμο Ελασσόνας  
✓ γ) Τοπικά Συμβούλια Κοινοτήτων  
✓ Δολίχης, Αζώρου, Πυθίου,  
Σαρανταπόρου  
δ) Δασαρχείο Ελασσόνας

ΚΟΙΝ: Φύλακες Αρχαιοτήτων  
κ. Σοφία Τεγούση  
κ. Νίκο Γεωργιάδη

**ΘΕΜΑ:** Προστασία αρχαιολογικών χώρων Περραιβικής Τρίπολης, Π.Ε. Λάρισας.

Όπως γνωρίζετε από δημοσιεύματα στον έντυπο (ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 2.04.2015) και ηλεκτρονικό τύπο (Larissanet 1.04.2015) της Λάρισας, στον αρχαιολογικό χώρο που βρίσκεται στο Καστρί Δολίχης, διαπιστώθηκαν από την Τοπική Κοινότητα καταστροφές και επεμβάσεις που οφείλονται δυστυχώς στον ανθρώπινο παράγοντα.

Στο Καστρί Δολίχης έχουν πραγματοποιηθεί ανασκαφές και μάλιστα με την οικονομική ενίσχυση του Δήμου Λιβαδίου και έχουν έρθει στο φως ευρήματα της ελληνιστικής, ρωμαϊκής και παλαιοχριστιανικής εποχής, στα οποία συγκαταλέγονται τρεις ναοί (βασιλικές). Στην παλαιοχριστιανική βασιλική που βρίσκεται στην κορυφή του λόφου παρατηρήθηκαν τα φαινόμενα της βόσκησης εντός του μνημείου κοπαδιών ζώων καθώς και η εγκατάλειψη ψόφιων ζώων και φυσικά η καταστροφή της περιφραξής.

Η **Περραιβική Τρίπολη** με τους τρεις επισκέψιμους αρχαιολογικούς χώρους στο Πύθιο, Σαραντάπορο και στην Άζωρο (που λειτουργούν με εισιτήριο από τον Μάρτη 2013) και τη Δολίχη (θέση Καστρί), σε συνδυασμό με τις οι **αρχαιολογικές συλλογές** στη Δολίχη, Άζωρο και Λιβιάδι θα μπορούσε με τη βοήθεια και τη συμμετοχή των τοπικών κοινοτήτων να αναδειχθεί και να προβληθεί ώστε να αποτελέσει πόλο έλξης και ενημέρωσης για την ανάπτυξη της περιοχής σε συνδυασμό με τον πρωτογενή τομέα.

Η αρχαιολογική πληροφορία μπορεί να συνδυαστεί με ιστορικά γεγονότα και μνημεία της βυζαντινής και νεότερης ιστορίας. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι στο Πύθιο ήδη συντηρήθηκε ο ναός της Παναγίας (έργο ενταγμένο στο ΕΣΠΑ) ενώ στην περιοχή του Ολύμπου υπάρχει η

μονή της Ολυμπιώτισσας, ο ναός της Μεταμόρφωσης Δολίχης, οι εκκλησίες της Τσαριτσάνης, το σπίτι του αγωνιστή Γεωργάκη Ολύμπιου στο Λιβάδι και το Μουσείο της μάχης του Σαρανταπόρου.

Η αρχαιολογική πληροφορία πιστεύουμε ότι ενισχύεται σημαντικά από την μακρόχρονη και επιτυχημένη λειτουργία του Κέντρου Περιβαλλοντικής εκπαίδευσης Ελασσόνας-Κισσάβου το οποίο συγκεντρώνει και εκπαιδεύει κάθε χρόνο εκπαιδευτικούς όχι μόνο θεωρητικά αλλά και με επισκέψεις στον Όλυμπο και στους αρχαιολογικούς χώρους.

Μια τέτοια προσπάθεια θα τονώσει την οικονομία της περιοχής η οποία βασίζεται στον πρωτογενή τομέα και παράγει πολλά προϊόντα άριστης ποιότητας που προέρχονται από την κτηνοτροφία και την βιολογική καλλιέργεια αμπελώνων.

Η περιοχή αποτελεί πέρασμα που συνδέει τη Μακεδονία με τη Θεσσαλία, αφ' ενός προς Αιανή και Κοζάνη, αφ' ετέρου προς Κατερίνη-Δίον και έχει τη δυναμική και την προοπτική μιας τέτοιας παρέμβασης.

### **Προϋπόθεση για τα παραπάνω αποτελεί η διασφάλιση αποτελεσματικής λειτουργίας των επισκέψιμων αρχαιολογικών χώρων Περραιβικής Τρίπολης.**

Λήψη αναγκαίων μέτρων για τη διασφάλιση της αποτελεσματικής λειτουργίας των πολιτιστικών υποδομών που κατασκευάστηκαν με προηγούμενες προγραμματικές συμβάσεις στην αρχαία Περραιβία στους αρχαιολογικούς χώρους Πυθίου, Σαρανταπόρου και Αζώρου, οι οποίοι είναι επισκέψιμοι και η λειτουργία τους απαιτεί συνεχή βελτίωση και συντήρηση. Πραγματοποίηση εκπαιδευτικών δράσεων και εκδηλώσεων σε συνεργασία με άλλους πολιτιστικούς φορείς ώστε να καταστούν πιο ελκυστικοί σε διαφορετικές ομάδες κοινού.

Οι παραπάνω δράσεις θα ενισχυθούν από τη λειτουργία στην **Ελασσόνα** της αρχαιολογικής συλλογής στο διατηρητέο κτίριο του Τουρκικού τελωνείου σε συνδυασμό με τα μνημεία της πόλης: τον αρχαιολογικό χώρο με θολωτό τάφο Γεωμετρικής εποχής, τη Μονή της Παναγίας Ολυμπιώτισσας, το οθωμανικό τζαμί.

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Λάρισας διαθέτει μόνο δύο αρχαιοφύλακες για τον Δήμο Ελασσόνας οι οποίοι είναι επιφορτισμένοι με την επίβλεψη όλων των αρχαιολογικών μνημείων και χώρων από την προϊστορία ως τον 19<sup>ο</sup> αι. καθώς και με τις αυτοψίες και επιβλέψεις σε δημόσια και ιδιωτικά έργα. Στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της αλλά και των δυνατοτήτων της από τεχνικής και οικονομικής πλευράς η ΕΦΑ Λάρισας θα φροντίσει για την προστασία του συγκεκριμένου μνημείου.

Μετά από τα παραπάνω ευελπιστούμε στην πολύτιμη συνεργασία μαζί σας και την παροχή βοήθειας στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων σας, ώστε να μην ξανασυναντήσουμε στους αρχαιολογικούς χώρους και τα μνημεία του Δήμου Ελασσόνας τέτοιες εικόνες.



Η Προϊστάμενη της Εφορείας

Ανθή Μπατζίου-Ευσταθίου

Αρχαιολόγος με βαθμό Β'